

# LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año III

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Núm. 99

## SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre. UNA peseta.  
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.  
ULTRAMAR: Id 3 pesetas  
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 2 de Abril de 1898.

## ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamo gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana precios convencionales.  
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana a precios reducidos.

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

## SEMANARIO DE AVISOS

### BOLETÍN RELIGIOSO

#### SANTORAL

- 2 *Sábado*.— Santos Francisco de Paula y Abundio.  
3 *Domingo*.— De Ramos. — Santos Benigno, Ulpiano, Ricardo y Denigno.  
4 *Lunes*.— Santos Isidoro, Ambrosio, Victor y Toribio de Liébana.  
5 *Martes*.— San Vicente Ferrer y Santa Emilia.  
6 *Miércoles*.— Santos Celestino, Guillermo y Urbano.— Hoy y los tres días siguientes ayuno y abstinencia de carne.  
7 *Jueves*.— Santo. — Santos Epifanio, Donato y Rufino.  
8 *Viernes*.— Santo.— Santos Dionisio, Alberto y Perpetuo.

#### CULTOS

PARA HOY.—Al oscurecer, en el Carmen, Rosario y Viacrucis  
PARA MAÑANA.—Misas de hora.—A las nueve en las Escuelas Pías. A las once en el Carmen. A las doce en la Catedral.  
Por la tarde, á las seis y media, en la Catedral, función por la terminación de la guerra.  
PARA EL LUNES.—Al oscurecer, en el Carmen, Rosario y Viacrucis  
PARA EL MARTES.—Al oscurecer, en el Carmen, Rosario y Viacrucis.  
PARA EL JUEVES.—Sagrarios.—En la Catedral, Hospital, Benedictinas, Escuelas Pías, Santo Domingo, Hermanitas y capilla de la ciudadela.  
En el Carmen exposición del Santo Sepulcro.  
Ceremonia del Lavatorio y sermón del Mandato, á las seis y media de la tarde, en la Catedral.  
PARA EL VIERNES.—A las cinco y media de la mañana, sermón de Pasión, en la Catedral.  
A las tres de la tarde, sermón del Descendimiento en el Carmen.  
A las cinco y media, sermón de la Soledad de María en la Catedral, y á continuación saldrá la procesión del Santo Entierro.

### BOLSA

Cotización oficial del 31 de Marzo.

4 por 100 interior.	58'50
4 por 100 exterior.	72'50
Amortizable al 4 por 100.	70'10
Aduanas.	88'00
Cubas de 1886.	84'75
Id. de 1890.	71'00
Filipinas.	87'00
Acciones del Banco.	000'00
Id. de la Tabacalera.	235'00
Cambio sobre París.	42'15
Id. id. Londres.	35'95
4 por 100 español en París.	51'75

### ALMUDI PÚBLICO

Precios que han regido en esta semana.—Trigo, 5'50 pesetas fanega. Cebada, 2'75 id. id.; Avena, 2'25 id. id.

### TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Minima.	Máxima.	Media.
26	-5.0	0.8	-2.6
27	-1.4	8.0	3.4
28	1.5	6.7	4.2
29	0.0	7.0	3.5
30	2.0	8.0	5.0
31	2.0	10.0	6.0
1	-0.5	9.8	4.7

### REGISTRO CIVIL

Movimiento de población durante el mes de Marzo último.  
Nacimientos.—Día 3 Rosa Betés Gracia, de Félix y Dolores. Día 9. Catalina Pérez Girón, de Manuel y Quiteria.

Dolores Sesè Usieto, de Pedro y Sebastiana. Juan Olivea Calvo, de Antonio y María. Día 12 José Oto Garós, de Agustín y María. Día 18. Gabriel Zuvero Hornos, de Domingo y María. Día 19. José de Gracia, Expósito. Día 20 Carlos Martínez Palacio, de Ruperto y Elena. Día 21. Benito Bandrés Capdevila, de Leonardo y Molesta. Día 22. Basilisa Betés Catarecha, de Narciso y Pilar. Día 27. Lázaro Rapún Cervero, de Lorenzo y Tecla. Día 29. María Lardiès Orós, de Vicente y María.

Defunciones.—Día 5 Cruz Bergüés Gracia, 10 meses. Manuel Lorenzo Durán, 79 años. Andrés Betrán Rapún, 13 años. Josefa Oliver Gallego, 26 años. Día 6. Carmen Folgar Jiménez, 17 años. Melchor Campo Gil, 78 años. Día 10. Felipe Gracia, 38 años. Día 17 Asunción Moneu Ceresuela, 7 meses. Día 18. María Antonia Gurria Samitier 65 años. Día 19 Francisco Equizabal Elosigui, 26 años. Día 20. Juan Vall Verdu Rivera, 55 años. Día 25 Carlos Martínez Palacios, 6 días. Aurelio Becós Calvo, 3 meses. Día 27. Clemente Pueyo Lafuente 56 años. Día 28. Clotilde Galindo Grasa, 9 meses. Di. 30. Fermina Acin Calvo, 19 años.  
Matrimonios.—Día 6. Enrique Bayona y Paulina Rabal Jarne.

## DATO ELOCUENTE

A pesar de que en el distrito de Jaca no ha existido lucha electoral, los electores han dado una palmaria y evidente prueba de la manera y forma como saben respetar sus tradiciones, siempre y cuando libérrimamente pueden depositar el voto que el sufragio les concede, y con él patentizar sus anhelos, convirtiéndose por ende en fruto espontáneo de su manera de sentir y pensar.

Libres de imposiciones y exigencias del poder; no seducidos por arteras mañas que, desfigurando los hechos, quieren dar tinte y colorido á aquello que aquí es siempre incoloro; y no molestados, en fin, por esa impuesta tutela que la fatuidad humana, signo de ignorancia, pretende hacer valer, precisamente en el país de los Justicias y de las libertades omnímodas; alejados todos esos juegos puestos repetidamente en uso en el partido de Jaca, los electores del mismo han dado una vez más patente prueba de lo que son, en holocausto á su arraigadísima opinión liberal.

Si los 6.758 sufragios depositados el domingo último en favor del Excmo. Sr. Conde de Xiquena, prueban á maravilla que los altoaragoneses de hoy son los dignos sucesores de aquellos que en las Cortes del Reino reunidas en Zaragoza, opusieron á las exigencias de Pedro III su veneración por la libertad; los votos otorgados al actual ministro de Fomento, dicen que en este país vive puro é incólume el espíritu de nuestros padres, que hicieron de la libertad su culto y religión; los 6.758 electores que depositaron el sufragio en pro de D. José Alvarez de Toledo, justifican muy cumplidamente que no ha desmerecido en la generación altoaragonesa el fuego de la vida pasada, y que si apareciera un 1873, el vedado de la Reina sería nuevo vedado de la patria y de la libertad.

Hermoso espectáculo ha ofrecido el cuerpo electoral de la alta montaña, con motivo de la elección de diputados á Cortes. Los pueblos todos han depositado sus sufragios con entu-

siasmo en favor del Conde de Xiquena, encarnación viva de las aspiraciones del país, firmemente convencidos de que, al así hacerlo, no solamente satisfacían sus prestigios tradicionales, sino que conferían su representación á un ilustre y celosísimo hombre, centinela avanzado del fomento de los intereses del partido de Jaca, quien desde el feliz momento en que fué investido de nuestros poderes en la última legislatura, no ha cesado por un instante de poner sus grandes influencias y valiosísimos prestigios á favor de sus electores, señalando con perdurable recordación en el partido, la época de su intervención en los consejos de la Corona, tan saludable y beneficiosa para los intereses materiales de este su querido distrito.

No por haber sido la lucha tranquila y sin oposición, debe ni puede obscurecerse esa espontánea manifestación del cuerpo electoral de la alta montaña; precisamente, cuando aquella no existe, cuando libres los electores de intrigas y exigencias, hacen pública demostración de sus ideales, entonces es llegado el momento de poder interpretar su sentir, y definir, con la elocuencia de los números, cuál es su genuina y sincera opinión.

Desde las columnas de LA MONTAÑA damos nuestro parabién más sincero al cuerpo electoral del liberal distrito de Jaca, por la nueva prueba que, unida á las mil ya facilitadas, ha dado, interpretando á maravilla los sentimientos de la casi generalidad de los hijos de esta hidalga y noble tierra aragonesa; y á la par, elevamos también á nuestro diputado el excelentísimo Sr. Conde de Xiquena, el testimonio de la más completa enhorabuena, felicitando al distrito que, al conferir su representación al ilustre ministro de Fomento, ha sabido hermanar todas sus aspiraciones políticas y materiales, con utilidad grandísima para esta comarca que ha contado, cuenta y contará con un D. José Alvarez de Toledo y Acuña, que siempre y en todo momento ha de sentir viva complacencia en poner todo su valer, que es mucho y grande, al servicio del distrito que con tanto entusiasmo le ha conferido nuevamente su representación.

## SANCHOS Y QUIJOTES

Cuenta Cide Hamete Benengeli, escritor arábigo y puntual, que después que Sancho le expuso al escudero del caballero del Bosque los motivos que creyó convenientes, para evitar la pelea á que aquel le provocaba, mientras reñían su batalla D. Quijote y el del Bosque; y que amenazado por el mismo de que para obligarle á reñir despertaría su cólera llegando á él y dándole tres ó cuatro bofetadas, Sancho le contestó con las siguientes razones: "Contra ese corte sé yo otro que no le va en zaga: cogeré yo un garrote, y antes que vuesa merced llegue á despertarme la cólera haré yo dormir á garrotazos de tal suerte la suya, que no despierte si no fuere en el otro mundo, en el cual se sabe que no soy yo hombre que me deie manosear el rostro de nadie; y cada uno mire por el virote, aunque lo

más acertado sería dejar dormir su cólera á cada uno, que no sabe nadie el alma de nadie, y tal suele venir por lana que vuelve trasquilado, y Dios bendijo la paz y maldijo las riñas; y desde ahora íntimo á vuesa merced, señor escudero, que corra por su cuenta todo el mal y daño que de nuestra pendencia resultare.

Así España, como Sancho, con prudentes razonamientos, con generosas y onerosas concesiones y hasta con vergonzosas debilidades del gobierno anterior, ha tratado y trata de evitar la lucha á que á nuestra hidalga nación provocan los Estados Unidos, á pesar de que no les debe, como Sancho al otro escudero, atenciones y finezas de ningún género; pero por lo visto á aquella república americana no le bastan las intimaciones del gobierno español para que la paz continúe, y se ha propuesto, por el procedimiento de las bofetadas, excitar la cólera y el coraje para romper las hostilidades y empeñar la guerra con nuestra querida patria.

Mas no, como Sancho, no es España nación que se deje manosear el rostro de nadie; si le excitau su cólera con embustes y mentiras, con calumnias y con infamias, sabrán los norteamericanos cuál es el temple de su alma; que su valor legendario probado en mil victoriosas batallas, continúa siendo el galardón más hermoso y la imperdible y más preciosa joya que ostentan sus soldados; que el desprecio al peligro, la indomable intrepidez y el arrojo temerario son las virtudes que adornan el corazón de sus hijos, grande, muy grande, en amor y cariño á su idolatrada patria.

España no teme, no temen sus soldados, que todos los días se batan como leones y todos los días realizan actos heroicos; no temen sus marinos que, despreciando su vida, se arrojan al agua para salvar la de aquellos que tanto la injurian y escarnecen, como en el naufragio del *Maine*, mientras que los orgullosos jefes de aquel crucero escapaban con miedo cervical del peligro; no temen porque aun circula por sus venas la sangre de los Churrucas y Gravinias y de los que con Méndez Núñez vieron ondear la bandera española en las blindadas y enemigas torres del Callao, tomadas á cañonazos.

Los Estados Unidos no conseguirán con su orgullosa soberbia y con su cínico descaro atemorizar á los españoles; ese país tan grande en extensión y en riquezas como grande es su vileza de sentimientos y su maldad, no arredra el varonil y esforzado ánimo de los nacidos en esta noble tierra; España no es ya Sancho, que se asusta de las descomunales narices del escudero del Bosque, que á la claridad del día fué lo primero que vieron sus ojos; España está en el secreto, y sabe que las narices descomunales, que como el escudero, se ponen los Estados Unidos para amedrentarla, son postizas; sabe que en esos alardes de poder, de fuerza, de dinero, que hacen los yankees, hay mucho de ficción, de farsa y de aparato escénico; sabe también que aquella nación, formada por la escoria de los pueblos europeos, aun tiene su hoja de servicios en blanco, aun, como al general del cuento, el valor se le supone; y en fin, si el conflicto es inevitable, si la guerra estalla, cualquiera que fuere la suerte que le esté destinada, España seguirá sus tradiciones épicas, España será el Quijote de siempre y como el hidalgo manchego empuñará la espada en defensa de su honor con gentil brío y arrogancia de corazón, y si la fortuna es adversa, y el hado fatal no permite se renueven los laureles de un Lepanto, el valor heroico y la grandeza de alma de sus hijos harán admirar al mundo entero un nuevo y glorioso Trafalgar.

## CORRESPONDENCIA

Hecho 24 Marzo 1898.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Muy señor mío: Pocas veces, por desgracia, se encuentra este país de enhorabuena. Hoy, por fortuna, me complazco en manifestarle que la semana anterior tuvo esta población la inmensa satisfacción de ver realizados los últimos trabajos, ó sea el replanteo previo á la subasta de la carretera de puente la Reina á Hecho, tan anhelada como indispensable para cambiar la faz de estos desamparados habitantes que, careciendo de lo más indispensable á la vida, tienen que abandonar sus hogares, para ir en busca de la subsistencia á pais extranjero.

Gracias al Excmo. Sr. Conde de Xiqueña que por sus rasgos de nobleza ha querido corresponder á los sufragos que esta comarca le pidió, y como ministro ha despertado una esperanza extraordinaria dando lugar á que todos le bendigan y alaben, confiando en que con su actividad y celo pronto, muy pronto,

podrán estos sufridos habitantes satisfacer sus primeras necesidades acudiendo al trabajo que han de encontrar en la suspirada carretera.

Aunque mal expresada, comprenderá usted, señor director, cual es la situación de este país y cuán acreedores á estos beneficios desde el momento que, sin tener pan ni poderlo conseguir, siguen tan honrados como el que más, sin registrarse un solo caso de robo, secuestro, timo ni estafa, y sólo si saben sufrir con resignación su mala suerte, esperándolo todo del trabajo, con el cual se contendrán á la vez esas constantes emigraciones á la América del Sur, siendo esta población una de las que más contingente dan.

Para formarse una idea aproximada de cuál habrá sido, le bastará saber que desde el año 1882 á la fecha han desaparecido más de 125 familias completas, produciendo, como es consiguiente, una disminución notabilísima en el censo de población, según hemos observado en el último que se ha llevado á efecto.

Gracias, pues, repito, á la inmensa voluntad é interés que por esta región tiene el excelentísimo señor ministro de Fomento y el Gobierno liberal que le secunda, puede augurarse un porvenir más lisonjero, independientemente á lo que afecta á la nación reprimiendo la emigración.

El domingo próximo son las elecciones de diputados, y los electores amantes del progreso y bienestar del país esperan dicho día para manifestar por medio del sufragio al Excmo. Sr. Conde de Xiqueña, la gratitud que por dicho señor sienten, y el deseo vehemente de que continúe representando este distrito y con él esta región, en donde se ha hecho inmortal su esclarecido é ilustre nombre.

De usted afectísimo s. s., *El Corresponsal*.

Confirmando lo que en la preinserta carta se manifiesta, los agradecidos electores de Hecho han sabido vencer dificultades y han demostrado el interés que tienen por que continúe representándolos el consecuente diputado Excmo. Conde de Xiqueña; pues nos consta que muchos de ellos han tenido que dejar abandonados, por cierto espacio de tiempo, sus ganados, y han acudido á las urnas, venciendo un gran temporal de nieves.

Berdún 28 de Marzo de 1898.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Muy señor mío y distinguido amigo: El día de ayer es uno de los que guardaré recuerdo esta villa, dada la unanimidad de pareceres y el entusiasmo con que todos acudimos á depositar nuestro voto para la representación en el Congreso de los diputados de la nación.

A las siete de la mañana se hallaban ya constituidas las mesas en las dos secciones que forman este distrito, y con las formalidades debidas, á las ocho de la misma se dió principio á la votación, viéndose concurrir á las urnas á todos los electores, deseosos de probar una vez más al ilustre candidato las justas y merecidas simpatías de que goza en esta villa.

Para probar la grande animación que se observó en los dos colegios, basta decir que de los 183 electores que forman ambos, tan sólo 18 dejaron de emitir su sufragio, y éstos unos por enfermedad y otros por hallarse ausentes, animación que jamás se ha visto aquí en elecciones sin competencia, y que dado lo compacto de la votación, puede deducirse lo que se quiere y respeta al Excmo. Sr. Conde de Xiqueña.

Por la tarde, una vez hechos los escrutinios, reuniéronse en diferentes puntos los electores, mostrando gran contento ante el resultado que los mismos ofrecieron, y que significaba las aspiraciones de todos, dándose entusiastas vivas al ministro de Fomento; y en una de dichas reuniones, á la que asistí, después de algunos calurosos brindis en favor de nuestro diputado y de lo que el distrito puede esperar del mismo, varios concurrentes recitaron alusivas poesías, que fueron calurosamente aplaudidas por los que las escuchamos.

En fin, señor director, tanto el resultado de la votación como la franca alegría que entre todos los electores reinó al saberse los resultados del escrutinio, son motivos sobrados para afirmar que el ilustre hombre público que por segunda vez nos va á representar en el Congreso, merece la más atenta consideración de los electores de esta villa, altamente honrados de contar con un diputado que, según ha probado, sabe anteponer á todo las necesidades y conveniencias del partido de Jaca.

Con este motivo se ofrece incondicionalmente á usted su afectísimo amigo y suscriptor s. s. q. b. s. m.

C. T.

## AUN SOMOS ESPAÑOLES

Esa frase mágica fué pronunciada el jueves por el señor ministro de Ultramar al contestar á los periodistas que le interrogaban sobre el resultado del Consejo de ministros celebrado aquel día.

Esa frase quería decir que el Consejo, fiel guardador de la honra y de la dignidad de España, atendiendo á la voz de la nación, ha contestado negativamente á las arrogantes exigencias del gobierno de los Estados Unidos, que como siempre, de una manera falaz y artera pretendía imponerse á nuestra altivez.

El socorro á los reconcentrados, prestado en buques de guerra, el armisticio con los rebeldes, la independencia de Cuba indemnizada, y el término de la guerra de Cuba en plazo breve, eran peticiones de la arrogancia yankee á las que el Gobierno español no podía dar su aquiescencia sin desdoro de la dignidad nacional. Por eso, al tener noticia de que el Consejo había aprobado la nota presentada y redactada por el mismo jefe del gobierno, en la cual son rechazadas de una manera enérgica y que no deja lugar á dudas, las pretensiones de los Estados Unidos, España toda aplaude con entusiasmo la entereza del Gabinete, apareciendo así unidos por movimiento espontáneo en un mismo sentimiento el gobierno y el pueblo.

Nuestro honor, el honor de nuestra España querida ha quedado á salvo después del Consejo celebrado el jueves por los ministros y la Reina, en el cual se ha demostrado que España quiere y se halla dispuesta á conservar sus gloriosas tradiciones.

La constatación de nuestro gobierno ha sido transmitida por Mr. Woodford al de Washington, quedando la cuestión por entero en manos de Mr. Mac Kinley, y dependiendo de su actitud el poder llegar á soluciones pacíficas ó ir á la guerra.

España ha hecho cuanto decorosamente puede hacerse por evitarla: si a ella es arrastrada, la razón y la justicia le asistirán.

Esperase con gran ansiedad la contestación de Mac-Kinley, y no será extraño que hoy mismo se decida del porvenir de nuestra nación en este conflicto.

## NUESTRA CARTERA

Sin el más pequeño incidente se han celebrado en el distrito de Jaca las elecciones, á pesar de que en ellas han tomado parte cuatro quintas partes del censo electoral.

Los pueblos todos de esta montaña, han concurrido á depositar los votos de sus electores á favor del ilustre Sr. Conde de Xiqueña, con ese entusiasmo y espontaneidad propios tan sólo de cuantos ejercitan un derecho, con pleno conocimiento de sus actos y sin adulteración del público sentir, y de aquí el que, primeramente la ciudad de Jaca, con sus 602 votos, y luego todo el distrito con 6.758, hayan reelegido al noble y caballeroso señor ministro de Fomento, con uniformidad tan absoluta de voluntades que, en los pueblos, excepción hecha de los enfermos ó ausentes, todos los restantes electores concurren á las urnas, contribuyendo en tal forma á que el escrutinio general haya dado un total de votos cual muy pocas veces se había visto en este distrito.

El jueves último fué proclamado diputado por el distrito de Jaca el Excmo. Sr. D. José Alvarez de Toledo y Acuña, conde de Xiqueña, presidiendo el escrutinio el ilustrado juez de Benabarre don Carlos de Valcárcel, amigo nuestro muy querido, y con asistencia de gran número de interventores, viéndose en todos claramente reflejada la viva satisfacción que experimentaban al ser proclamado nuevamente por nuestro diputado el ilustre prócer

que con tanto cariño y solicitud mira y atiende cuanto con el distrito de Jaca se relaciona.

Una vez terminadas todas las operaciones relacionadas con el escrutinio general y subsiguiente proclamación, los interventores de los pueblos y una comisión del partido liberal de esta ciudad, reunieron en fraternal banquete en la fonda de Mayor, en donde se sirvió succulento *menú*, reinando entre los comensales franca y expansiva alegría, haciéndose fervientes votos por la prosperidad del partido de Jaca y por el diputado Sr. Xiquena, pensamientos todos ellos fielmente reflejados en el brindis que nuestro director Sr. Ripa pronunció, encaminado además de ello, á saludar y felicitar al distrito, por la nueva prueba que ha dado de su exorbitante virilidad, en pro de sus arraigadísimos ideales de siempre, y del perfecto conocimiento que de sus necesidades tiene, al votar compactamente al señor ministro de Fomento, garantía sólida de pronta y próspera atención cumplida.

A la conclusión del banquete todos los allí congregados, y en medio de vítores, acordaron expresar al electo diputado su adhesión incondicional, lo que se hizo mediante el siguiente telegrama:

“Ministro de Fomento. —Madrid.

Proclamado diputado, los interventores reunidos en fraternal banquete, le felicitan y reiteran su incondicional adhesión.—La comisión.—Gavín.—Ripa.—Pérez.—Lardiés.”

Felicitemos al distrito que nuevamente ha conferido su representación al Excmo. Sr. Conde de Xiquena, en quien siempre hallará, á la par que un caballeroso amigo, un incansable defensor de los intereses de sus representados y un constante, noble y prestigioso protector del fomento de este partido, en todos y cada uno de sus órdenes.

En el tren correo del jueves salió de esta ciudad para Madrid el diputado provincial D. Manuel Solano Marco, quien en unión de los diputados señores Gavín López y Lalaguna, que partieron en el mismo tren desde Huesca, llevaron á la Corte el acta de diputado á Cortes por el distrito de Jaca, para entregarla personalmente al Excmo. Sr. Conde de Xiquena.

Nuestros queridísimos amigos aprovecharán su estancia en Madrid para despachar varios asuntos relacionados con sus liberales electores.

Habiendo desaparecido completamente la epidemia variolosa en el hospital, hace ya bastante tiempo, se podrá hacer la visita de Sagrarios este año, en la iglesia del mismo.

Se ha encargado de la dirección de la música municipal, el competente músico militar D. Antonio Piedrahita.

Según tenemos entendido, dicho maestro se propone enseñar *gratis* música á los jóvenes pobres que deseen aprender, siempre y cuando le presenten una certificación de pobreza expedida por la Alcaldía de esta ciudad.

El miércoles de la próxima semana saldrá de esta ciudad para Madrid el ilustrado médico D. Agustín Castejón, con objeto de asistir al *IX Congreso internacional de Higiene y Demografía* que se inaugurará en la Corte el día 10 de los corrientes.

Anexa á dicho Congreso, se celebrará una exposición ó exposición de Higiene en general, en la que figurará la ciudad de Jaca con una Memoria de sus condiciones climatológicas como estación veraniega, y de las terapéuticas de las aguas medicinales de sus próximas fuentes de Torrijos, Guaso y Ascara, á cuyo afecto han sido mandadas por el Ayuntamiento algunas botellas de agua de cada una de dichas fuentes para su examen y clasificación.

Según anunciábamos en el número anterior, en la madrugada del miércoles último, contrajeron matrimonial enlace, en la Basílica de San Lorenzo de Huesca, nuestro querido amigo D. Francisco Gavín y la muy bella y elegante señorita María Valero.

Distinguida y selecta concurrencia asistió á la boda, siendo obsequiada pródigamente por la señora viuda de Valero é hijos.

Los novios partieron el mismo día para Zaragoza, Madrid y Sevilla, donde se proponen pasar la luna de miel, que les deseamos eterna y llena de felicidades.

La función dada en la noche del jueves, en el teatro Real de Madrid, cuyos ingresos se destinaban á adquirir barcos de guerra, fué un gratisimo

rasgo de patriotismo del pueblo español. Se recaudaron 614 000 pesetas, y se pagaron precios tan crecidos por las localidades, que solamente por una dió el marqués de Villamejor un millón de reales.

Han fallecido D. Fermín Jiménez y D. Clemente Pueyo, curas párrocos que fueron de Farardués y Janierregay, respectivamente.

A las familias de ambos damos nuestro pésame.

La Junta provincial de Instrucción pública, en su última sesión acordó el nombramiento de maestro interino de la escuela de Alastruay á D. Baltasar Dieste.

Los días 10, 11, 12 y 13 del actual mes se celebrarán las fiestas y feria de ganados en la importante villa de Belchite.

Los funcionarios de la Delegación de Hacienda de esta provincia, han acordado dejar un día de haber para contribuir á la construcción del cruce-ro “Dos de Mayo.”

Víctima de rapidísima enfermedad, ha fallecido en Zaragoza la señorita Pilar Marine y Torres, hija del exalcalde de la S. H. del mismo apellido, y emparentada con distinguidas familias de este país.

Han sido destinados á continuar sus servicios en los cuerpos de la península los soldados regre-ados de Ultramar, pertenecientes á este partido, que á continuación se expresan:

Manuel Cajal Coiduras, de Canfranc; Juan Lardiés Ara, de Cartirana; Ramón Domper Jordán, de Jasa; Fermín Solapena Callaved, de Biescas, y Manuel Fernández Borau, de Araguás.

Los regresados por haber cumplido su obligatoria permanencia en aquellos distritos deben incorporarse á filas desde luego, y los que lo verifican por enfermos disfrutarán cuatro meses de licencia.

El día 18 del próximo mes de Mayo se celebrarán en el gobierno civil de esta provincia las siguientes subastas de acopios de carreteras:

La de Biescas á Panticosa cuyo presupuesto de contrata es de 1.567 pesetas 73 céntimos.

La de Jaca á El Grado por Boltaña por 6.840 pesetas 54 céntimos.

La de El Pueyo á Francia por Sallent, 3.294 pesetas 98 céntimos.

La de Jaca á El Grado por Boltaña, sección de Jaca á Biescas, por 1.627 pesetas 19 céntimas.

La de Jaca á Sangüesa por Tiermas, por 5.072 pesetas 42 céntimos.

Así mismo ha publicado la *Gaceta* el anuncio de la subasta correspondiente á la conservación de la carretera de Zaragoza á Francia por Canfranc, cuya carretera comprende dos partes, una desde el confín de la provincia límite con Zaragoza hasta el kilómetro 100, y la otra desde el kilómetro 101 á la frontera francesa, siendo el presupuesto de contrata en cada sección el de 14.639 pesetas 75 céntimos y de 14.812 pesetas 79 céntimos respectivamente, y celebrándose ambas subastas el día 9 de Mayo próximo.

Se ha dado autorización á los gobernadores militares, para que puedan ampliar las licencias de aquellos soldados que, por su enfermedad, no estén en disposición de incorporarse á filas.

Mañana tendrá lugar la designación de los compromisarios que han de tomar parte en la elección de senadores por esta provincia.

A la comandancia de esta provincia ha sido destinado el capitán de carabineros D. Laureano Figueras, que prestaba sus servicios en la Dirección del cuerpo.

El día 15 de los corrientes, á las once de su mañana, se celebrará en el gobierno civil de esta provincia, subasta pública para contratar la conducción del correo diario, en carruaje de cuatro ruedas, entre la estación férrea de Sabiñánigo y el establecimiento balneario de Panticosa, durante la temporada oficial del mismo.

Una nueva prueba de su religiosidad y devoción á la Santísima Virgen en su advocación de los Dolores, han dado los habitantes de esta ciudad durante el Septenario que ayer terminó y que con la solemnidad de costumbre se ha celebrado en la Catedral, cuyas amplias naves se han visto todas las noches repletas de fieles, que con fervor se postraban á los pies del trono de la Madre de Dios y han

escuchado con religiosa compostura la santa palabra que elocuentemente ha brotado de los labios de varios distinguidos oradores.

Después de muchos años que los achaques y la edad obligaban al M. I. Sr. Arcediano de esta Catedral, D. Rafael Leante, á privar á los fieles de Jaca de sus elocuentes oraciones sagradas, ayer volvió á ocupar el púlpito, recordándonos aquellos buenos tiempos en que tan justa fama de orador adquirió y que ha vuelto á renovar con su sermón de ayer.

Dámosle la enhorabuena confiando no será esta la última vez que volvemos á oírle.

Se ha señalado el día 9 del próximo mes de Mayo para la adjudicación en pública subasta de las obras de variación del cauce del barranco de Murillo de Tou, en la carretera de Jaca á El Grado, cuyo presupuesto de contrata es de 21.307 pesetas.

El provicario general castrense ha recibido orden de nombrar capellanes provisionales del ejército, que disfrutarán el haber de 1.700 pesetas anuales y las demás ventajas consignadas en el reglamento respectivo.

Los aspirantes, que han de ser menores de 45 años, dirigirán sus instancia á la Reina.

La feria que actualmente se celebra en Sarriena carece de animación, por el precario estado del país. El ganado mular de primera resulta caro y las ventas que se hacen para los labradores del país, se relizan por medio de pagarés

#### AVISO PARTICULAR

El día 9 de los corrientes y hora de las nueve de la mañana, tendrá lugar en los salones de la casa consistorial el arriendo en pública subasta de “Las Tejerías”, por acuerdo de la Junta directiva

El pliego de condiciones podrá verse en la casa del secretario de dicha sociedad D. Santiago Lardiés y en el acto de la subasta.

#### VARIEDADES.

##### El Salvador en la Cruz.

Quien dió vista al ciego,  
Quien dió la voz al mudo,  
Quien nueva vida pudo  
A Lázaro infundir;  
Hoy pende de un madero,  
y espira escarnecido  
Del pueblo fementido  
Que viene á redimir.  
Quebrántase la roca,  
Sin luz se queda el cielo,  
Retiembla, roto el velo,  
El arca del Señor;  
Y al ver los querubines  
La cruz que les aterra,  
Dirigen á la tierra  
Miradas de furor;  
—«La sangre que han vertido  
Los clavos y la lanza,  
Piviendo estan venganza,  
Dejádnosla tomar.  
Descienda nuestro rayo,  
Y que haga furibundo  
Cenizas ese mundo  
Rebelde sin cesar»  
En tanto que el Eterno,  
Inmóvil en su trono,  
Acusa de abandono  
La hueste de Miguel,  
Bendicen el arcano,  
De amor ardiente lleno,  
Los justos en el seno  
Del padre de Israel,  
Que ya de su ventura  
Llegó por fin el día,  
Y al hijo de María  
Unidos velarán;  
Dejando el Paraiso  
La víctima inocente  
Abierto al descendiente  
Del ya feliz Adán.

Pero si hoy en patíbulo espira  
Juez vendrá severísimo luego,  
Más terrible entre nubes de fuego  
que en su cima le vió Sinai.  
¡Ay entonces del que haya perdido  
De la gracia el divino tesoro!  
Yo, Señor, tus piedades imploro;  
Yo pequé; ¡desgraciado de mí!

J. E. HARTZENBUCH

